

宁夏回族自治区

全面推行河湖长制办公室文件

宁河长办发〔2019〕2号

自治区河长办关于认真贯彻落实自治区 总河长第三次会议精神的通知

各市、县（区）人民政府，自治区河长制责任单位：

2019年1月4日，自治区党委书记、总河长石泰峰同志主持召开自治区总河长第三次会议并讲话，为坚决打好新时代黄河保卫战、水污染防治攻坚战，推动全区河湖水生态环境持续改善提出了具体要求。会议听取了自治区级河长、自治区河长办河湖长制工作情况汇报，审议了2018年度河湖长制工作考核情况、2019年度河湖长制工作要点、宁夏美丽河湖建设行动方

案（2019-2020年）、“携手清四乱、保护母亲河”宁夏专项行动方案。现抓好会议精神的贯彻落实通知如下：

一、充分认识贯彻落实自治区总河长第三次会议精神的现实意义

自治区总河长第三次会议是自治区党委和政府在全区上下认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大、十九届二中、三中全会及中央经济工作会议精神，践行习近平总书记“建设美丽新宁夏，共圆伟大中国梦”题词要求，全面落实自治区第十二届六次会议精神的关键时期召开的一次重要会议。石泰峰同志讲话充分体现了党中央“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，全面贯彻落实了习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神。石泰峰同志讲话紧贴区情实际，既突出中央环境保护督察“回头看”反馈问题整改，又强调对水资源、水污染、水环境的保护治理，对全区河湖管理保护进行了系统部署，政治站位高，立意深远，充分彰显了自治区党委和政府改善生态环境，保护黄河母亲河，建设美丽新宁夏的决心，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性、操作性，是指导我区当前及今后一个时期治水兴水的行动纲领。

认真学习贯彻落实自治区总河长第三次会议精神，特别是石泰峰同志讲话精神，关系到以习近平总书记为核心的党中央决策部署在宁夏落地生根，关系到自治区第十二次党代会生态立

区战略的顺利实现，关系到与全国同步建成全面小康社会目标的如期完成。全区上下要充分认识学习贯彻落实自治区总河长第三次会议精神的重要意义，坚持生态优先、绿色发展，切实把会议精神转化为凝聚全区干部职工振奋精神、实干兴水的强大动力，以全面推行河长制湖长制为抓手，持续打好新时代黄河保卫战和水污染防治攻坚战，努力开创河湖管理保护工作新局面，为全区经济社会发展提供水支撑，让宁夏的天更蓝、地更绿、水更美，切实增强人民群众获得感幸福感安全感，为与全国同步建成全面小康社会打下坚实基础。

二、准确把握自治区总河长第三次会议精神实质和要求

学习贯彻落实自治区总河长第三次会议精神，重点是要认真学习、深刻领会石泰峰同志讲话精神实质。

石泰峰同志讲话指出，去年以来，各级河湖长认真履责，岸上与岸下齐抓、治标与治本并举，责任机制不断完善，工作力度持续加大，治理管控成效凸显，全区河湖面貌及水环境质量持续改善，新时代黄河保卫战初战告捷。全区上下要以中央环保督察“回头看”反馈问题整改为契机，抓好2019年河湖长制重点任务落实。要坚持生态优先、绿色发展，加快经济发展方式转变，推动产业结构优化。要管住管好污染源头，加快推进工业园区落后产能淘汰、“散乱污”企业治理、污水处理厂改造提升，加快补齐污水管网建设短板，大力防控农业面源污染，加快农村厕所革命，开展城乡环境综合整治，从源头上调

整人的行为，从源头上解决水污染问题。要持续巩固城市黑臭水体治理成果，抓好重点入黄排水沟、重点支流综合治理，开展入河湖排污口综合整治，加快重点河湖水质提升，确保水质稳定达标。要坚持山水林田湖草是一个生命共同体，持续推进退耕还林还草、水土流失综合治理、防沙治沙、退渔还湖、退耕还湿等工程，提高水源涵养能力。要加强河湖岸线管控，开展河湖水域岸线划界确权，扎实推进“携手清四乱、保护母亲河”专项行动，坚决整治影响黄河及其支流生态功能的“四乱”行为，还河湖一个干净整洁的空间。要落实最严格的水资源管理制度，实施水资源消耗总量和强度双控行动，强化“三条红线”刚性约束，抓好农业、工业、城市和居民节水，推进节水型社会建设，加快推进骨干供水工程建设，不断优化水资源配置，解决水资源不均衡问题。

石泰峰同志讲话强调，各级河湖长要主动担当作为，定期巡视巡查，主动协调督导解决河湖突出问题。各地各部门要牢固树立“一盘棋”思想，既要各司其职、分工负责，也要协调联动、形成合力。各级河长办要充分发挥统筹协调、组织实施、督促检查、推动落实等职能，一条河一条河盯着抓，一条沟一条沟盯着改，一个湖一个湖盯着治。要强化考核问责，考核要与自治区效能考核衔接起来，将考核结果作为地方党政领导干部综合考核评价、生态环境损害终身责任追究的重要依据，对履职不力的要及时约谈、问责，对造成水污染问题、水

生态环境损害的，严格按照有关规定追究责任。

三、采取切实措施推动河湖长制工作取得新进展

各地各有关部门要高度重视，加强领导，精心组织，采取有力措施，抓紧部署，抓好落实。

一要迅速传达学习，统一思想认识。要掌握精髓、把握要义，学用统一，切实将思想和行动统一到中央和自治区关于全面推行河长制湖长制决策部署上来，把力量凝聚到打好新时代黄河保卫战、打赢水污染防治攻坚战上来。

二要突出补短板强监管，推进水利事业发展。石泰峰同志讲话精神涉及中央环保督察“回头看”反馈意见整改、水污染防治、水环境治理、水生态修复、水资源管理保护等方面，并就2019年河湖管理保护工作作了总体安排部署。各地、各有关部门要严格按照会议要求，突出“补短板、强监管”，把贯彻落实自治区总河长第三次会议与实际工作有机结合，围绕河湖长制重点任务落实、宁夏美丽河湖建设、“携手清四乱、保护母亲河”专项行动等要求，找准结合点和突破口，加快转变治水思路，把握节约用水这一前提，处理好水与经济社会发展的关系、与生态系统中其他要素的关系，处理好政府与市场的关系，谋思路、提举措，创造性地开展工作。

三要压紧压实责任，狠抓贯彻落实。各地、各有关部门要严格按照自治区总河长第三次会议部署要求，坚持问题导向，细化工作目标、主要任务、保障措施，压实河湖长制主体责

任。各级河长办要发挥组织协调作用，提请、督促有关河长湖长主动落实河湖管理保护第一责任人责任，做到思想认识到位、时间精力到位、工作指导到位，推动河长湖长重大部署亲自研究，突出问题亲自过问，重点工作亲自督查，确保河湖管理保护取得实实在在成效。

四要加强宣讲引导，营造良好氛围。要充分发挥新闻媒体与社会舆论监督作用，运用电视、报刊、网络、微信等各类媒体，大力宣传自治区总河长第三次会议精神，总结推广本单位学习贯彻会议精神的好做法、好经验，宣传打好新时代黄河保卫战、水污染防治攻坚战典型经验和做法，努力营造学习宣传贯彻自治区总河长第三次会议精神浓厚氛围。

宁夏回族自治区全面推行河长制办公室
2019年1月11日



(此件公开发布)

抄送：各市、县（区）党委，各市、县（区）河长办。

宁夏回族自治区全面推行河长制办公室 2019年1月11日印发
